

特朗普擬萬兵鎖邊境 切斷非法移民庇護通道

司法部多個機構獲授權 將進行大規模攔截遣返

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》報道，根據一份內部備忘錄，特朗普政府正試圖透過賦予聯邦政府各部門執法人員與移民官員相同的權力，以組建更大規模的執法隊伍，大舉驅逐非法移民。而《華盛頓郵報》則披露，特朗普擬派這一萬名士兵前往美墨邊境，攔截並遣返非法移民，切斷他們的庇護通道。



●美國空軍早年協助撤離阿富汗難民。網上圖片

根據國土安全部代理部長霍夫曼發出的備忘錄，國土安全部正將移民事宜的執法權，授予司法部多個機構，包括緝毒局、煙酒槍炮及爆炸物管理局和美國法警局。備忘錄還強調，聯邦調查局（FBI）已擁有非法移民拘捕權，不過FBI探員通常會避開這類工作，除非與國家安全和其他主要調查任務相關。知情人士透露，備忘錄沒有直接指示探員協助特朗普兌現驅逐非法移民出境的承諾，但政府官員正計劃讓司法部透過借調一些探員，予以配合。

官員抱怨工作量大增

《華爾街日報》指出，法警局通常會在移民相關案件與聯邦逃犯或拘留職責存在重合的情況下參與其中，而煙酒槍炮及爆炸物管理局和緝毒局歷來亦不會參與移民執法，除非案件涉及其他槍支或毒品販賣的違法行為。這些機構的官員均抱怨，他們長期缺乏執行他們核心任務所需的資源，若要負責移民執法工作，將加重他們的工作負擔。



●人蛇在亞利桑那州薩薩貝美墨邊境圍欄旁行走，通過圍欄的一個縫隙進入美國。法新社

司法部代理部長博夫周二（1月21日）表示，將會調查並起訴阻礙政府加強移民執法的州和地方官員，還暗示FBI的特別反恐工作組，將參與執行特朗普與非法移民相關的措施。美國國防部周三宣布，根據特朗普發布的行政命令，他們將向美墨邊境派遣1,500名現役軍人，協助「封鎖」邊境，並將提供數架軍機。該命令以非法移民經過的國家存在傳染病為由，阻止他們入境，但沒有指出任何具體的健康威脅。國防部官員表示，特朗普政府此前還要求，可能會增派多達一萬名士兵，但目前尚未收到增兵命令。

上任一天內拘逾460人

美國富士新聞報道，在周一午夜至周二上午9時的33小時內，美國移民及海關執法局（ICE）已拘捕超過460名來自巴西、哥倫比亞、洪都拉斯、墨西哥、委內瑞拉等國家的人士，當中部分人存在前科，包括性侵犯、家暴、毒品和武器犯罪等。拘捕地點橫跨美國各地，包括伊利諾伊州、猶他州、加州、明尼蘇達州、紐約州、佛羅里達州和馬里蘭州。

美國有線新聞網絡（CNN）則指出，根據國務院發布的備忘錄，原定接載難民赴美的航班已全部取消，且不會安排新的航班，約一萬名已通過漫長審批的難民受影響，這些人士包括美軍親屬，以及曾協助美國的1,600名阿富汗人。備忘錄顯示，只有已持特種移民簽證（SIV）及已來美的民眾不受影響。

美國會通過新法案 授權驅逐輕罪非法移民

香港文匯報訊 美國國會周三（1月22日）通過一項法案，要求對非法移民的輕微罪行施以更嚴厲的懲罰，包括拘留和驅逐被控盜竊的非法移民等。新法案名為《萊肯·萊利法案》，以佐治亞州雅典市一名22歲護理專業學生的名字命名，她於去年2月被一名來自委內瑞拉的非法移民殺害，兇手伊瓦拉曾因店舖竊盜罪被捕但未被拘留。去年11月伊瓦拉因謀殺、綁架和其他罪名被判終身監禁，不得假釋。

表示，國土安全部目前無法拘留和驅逐犯下這些輕微罪行的非法移民，「我們需把這些人趕出街頭。這些罪犯愈來愈大膽，而我們的社區也變得愈來愈不安全」。

該法案本月初在眾議院以264票對159票獲得通過，有48名民主黨人投下贊成票，參議院周三亦以64票對35票通過法案。有反對票的民主黨人警告，新法案可能導致無辜的移民被拘留，還可能使父母與在美國出生的子女分離。

可起訴拒絕執行法案官員

該法案要求美國國土安全部拘留被控犯有盜竊等非暴力罪行的非法移民，擴大可能導致拘留和被驅逐出境的罪名範圍，還將賦予各州總檢察長權力，可起訴拒絕執行移民法的聯邦官員。法案起草人、佐治亞州共和黨眾議員柯林斯



●芝加哥居民在特諾奇蒂特蘭廣場集會，抗議特朗普的驅逐非法移民政策。網上圖片



●一名行人走過位於芝加哥皮爾森西118街的「多元種族」壁畫。網上圖片

三K黨公然派仇恨傳單 恐嚇非法移民「快滾」



●傳單上印有山姆大叔踢向一家五口的漫畫。網上圖片

香港文匯報訊 特朗普一再「妖魔化」非法移民，並揚言啟動美國史上最大規模驅逐計劃。惡名昭著的美國白人至上主義團體「三K黨」，在周一（1月20日）特朗普就職當天，於肯塔基州的勒德洛、賴特堡及貝爾維尤市散發傳單，恐嚇非法移民「立即離開」。當地政府及執法部門均作出譴責，並展開調查。

類似的傳單曾於去年11月美國大選後，出現在印第安納州社區當中，而今次的仇恨言論傳單上，除印有當地三K黨組織的相關電話號碼及「加入我們」的邀請字句外，還展示一幅印有山姆大叔踢向一個五口之家的漫畫，而山姆大叔手持一份驅逐非法移民的「公告」，上面寫着「我們需要你們的幫助，監視與追蹤所有非法移民。檢舉他們所有人」。

目前該傳單上印着的電話號碼已無法接通。勒德洛警局在其Facebook賬號上發聲明，表示已知悉三K黨在社區中傳播這種令人不安和噁心的宣傳，強調不會縱容這種行為，呼籲若市民受到騷擾或威脅，應立即向警方報案。賴特堡市長哈特發聲明稱，「這種令人厭惡的行為，不代表賴特堡社區或我們企業和居民的價值觀，賴特堡市不會容忍，我們整個社會也不應容忍。」

遭美聖公會主教當面「訓話」 特朗普：極左Hater應道歉

香港文匯報訊 在美國，宗教界與政界領袖常有爆發衝突，但美國總統特朗普周二（1月21日）到華盛頓國家聖堂出席就職祈禱儀式時，主持儀式的華盛頓聖公會女主教巴德（右上圖），公開請求特朗普憐憫性小眾和非法移民，引起特朗普不滿，其後更要求巴德公開道歉。巴德周三接受媒體訪問時回應，指自己無必要為請求寬恕而道歉。特朗普上任後隨即簽署多項行政命令，當中包括只承認男女兩種性別，以及收緊移民政策等。巴德主持佈道時，當眾向特朗普表示，自己以上帝的名義，請求他憐憫美國國內現時充滿恐懼

的人民，並且請求上帝饒恕特朗普的罪。坐在台下的特朗普與副總統萬斯相視後搖頭以示不認同（右下圖），特朗普其後發文痛批巴德是激進左派，講話惡毒，故意不提非法移民殺人犯罪的事實，指這名主教不適任，應向公眾道歉。

儘管遭到特朗普還擊，但巴德強調自己並不仇恨特朗普，表示她當日的說話出自真心，亦不後悔讓特朗普注意到這些言論。

65歲的巴德與特朗普之間早有摩擦。巴德過去曾多次批評特朗普的種族言論，亦指責他是2021年國會暴動的主謀。



馬斯克向AI計劃潑冷水 首與特朗普鬧分歧

香港文匯報訊 特朗普上台後積極推動人工智能（AI）發展，但身為特朗普親密盟友的富豪馬斯克，卻罕有地向特朗普發布的第一個重大科技項目潑冷水，是他與特朗普政府首次公開出現分歧。特朗普周二（1月21日）宣布美國科企OpenAI、甲骨文及日本軟銀集團，將聯手打造名為「星際之門」的項目，初步投資1,000億美元（約7,790億港元）在美國建設支持AI發展的基礎設施，並計劃未來4年內擴展至5,000億美元（約3.89萬億港元）。但在這消息公布數小時後，馬斯克發文寫道「他們實際上沒有錢」，並稱他有權威證據表明，軟銀擔保額遠低於100億美元（約779億港元）。

美媒：質疑總統吹噓項目不尋常

《紐約時報》指出，馬斯克是特朗普最親密的顧問之一，將領導旨在削減國家預算的政府效率部，今次是他與特朗普政府的首次公開分歧，認為對於任何高級政策官員來說，質

疑總統大肆吹噓的項目，是一個不尋常舉動。馬斯克周四選用自己的賬號轉發投資者貝克的帖文，稱「5,000億美元是一個荒謬數字，除非軟銀出售他們一些資產，否則沒有人應該認真對待它」。但兩名知情人士透露，「星際之門」已擁有1,000億美元資金，馬斯克的說法並不屬實。

此外，馬斯克近日讚揚特朗普赦免暗網毒品交易市場創始人烏布利希，他周三又表示正尋求特朗普赦免有「比特幣耶穌」之稱的維爾，維爾去年因欺詐和逃稅等控罪被捕。

馬斯克在社媒X發文稱，來自加州的維爾可能是下一名獲特朗普赦免的人，指出是否赦免維爾由特朗普決定，但他曾「詢問是否有這個可能」。維爾是比特幣投資和推廣者，他被美方指控詐欺和逃稅等罪名，去年4月於西班牙落網。美國已要求將維爾引渡回國受審。起訴書指出維爾未申報收益，導致美國財政部損失4,800萬美元（約3.7億港元）稅收。

高關稅威脅俄「盡快結束與烏衝突」

香港文匯報訊 美國總統特朗普周三（1月22日）威脅稱，若俄羅斯不能盡快與烏克蘭就結束衝突達成協議，美國或加強對俄實施制裁、徵收高關稅。對此，俄方稱有必要研究特朗普所說協議的具體條款，並強調任何協議都應解決烏危機的根源。特朗普在名下社媒Truth Social上說，「如果不盡快達成協議，那麼很快我會別無選擇，只能對俄出售給美國和參與其中的其他國家的一切商品，徵收高關稅款、關稅並實施制裁。」特朗普說，他並非想要傷害俄羅斯，而是在幫俄總統普京「一個大

俄：應解決危機根源

忙」，否則情況只會變得更差。俄新社周三晚報道，對於特朗普的最新發言，俄常駐聯合國副代表波利揚斯基回應稱，要解決烏危機不僅在於結束武裝衝突，更要消除危機的根源，「這從來不是領土問題，而是有關人民及其保持自我認同的權利。」波利揚斯基稱，「特朗普對美國2014年在烏克蘭的所作所為不負責任，把烏變成『反俄』國家，並準備與我們開戰，但現在他有能力阻止這一惡意政策。」